

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ára:

Negyedévre 2 pengő

Száma: 20 fillér.

Szerkesztőség 107, kladóhivatali telefon sz. 67.

Becsüld a munkát!

Szobrot avattak Budapesten. Ezek és tizezrek álltak körül, akik a füstölő gyárak műhelyeiből jöttek az ország minden részéből, hogy tanuja legyenek ennek a hatalmas szimbólumnak leleplezésén.

Európában elsőnek hullt le a főváros Tisza Kálmán terén a lepel a munka szobráról. A kaszát tartó földműves fonja össze kezét a munkással. Szimbólum ez a szobor s nagy találkozó volt a leleplezésen. Találkozója az osztálytalan magyarságnak, amely nem ismer különbséget a fizikai és szellemi munka között s nem ismer külön célokat sem az egyik, sem a másik társadalmi réteg számára, hanem csak egy célt ismer szolgálni közös erővel a nemzet egyetemes nagy érdekeit, mert lélekben újjászületett a magyar munkásság legnagyobb része. S mint ahogy Szegeden egész Európában elsőnek emelte fel *vitéz nagybányai Horthy Miklós* a nemzeti megújítás lobogóját, ugyanúgy a magyar munka szobrának leleplezésével egész Európának elsőnek adja ilyen maradandó formában tanubizonyosságát az ország a megújított lelki munkás megbecsülésének. A szobor kifejezi azt a tudatot, hogy érdemes volt megtérni, szakítani a liberalizmus szülte osztályharcos szellemmel, érdemes volt visszatérni mindnyájunk édesanyjához, érdemes volt újra büszke magyarnak lenni!

Becsüld a munkát hirdeti a szobor, becsüld a dolgozó társadalom sorsközösségét, becsüld az osztály imperializmus izgató forradalmi céljától kiábrándult testi munka hőseit, akiken már nem fog semmiféle nemzetközi jelszó, semmiféle program, amely megtagadja az ezeréves mult minden szent közösségét.

Igen a névtelen munkás tett e szoborleleplezésen vallomást. Se vallomásra arról az

oldalról, ahol pedig mindig hangos dobszóval hirdetik a munkásság érdekeinek védelmét most hívós hallgatás, néhány szüszavú sorban olvashattunk csak. Pedig ha ők valóban a munkásság nagy érdekeit tartják szem előtt e fontos nagy találkozó első sorban nekik lett volna hivatásuk ünnepi beszámolót adni.

Nem csodálkozunk ezen s a kiábrándult munkásság legkevésbé, mert hiszen első sorban ők tapasztalhatták legelőbb, hogy a nemzeti ala-

pon álló munkásság már nem tartozik „az öntudatos osztályharcoshoz” s minden olyan megmozdulás, amely nem a zűrzavar, ellentétek szításán, hanem a becsületes nemzeti alapon álló munkaközösségen alapszik ellenségséges tábornak számít.

Ezért a nagy hallgatás, amely azonban csak még jobban fokozza e szoborleleplezés és alája sereglett tizezrek találkozójának jelentőségét, amely a munka és munkás megbecsülésének nagyszerű ünnepe volt.

A jubiláló Szociális Misszió Társulat díszközgyűlése.

Június hó 3-án, áldozócsütörtökön, a városháza közgyűlésterme ünnepi aktus színhelye volt. A Mohácsi Szociális Misszió Társulat évi közgyűlése keretében ünnepelte alakulásának 25 éves évfordulóját. Egy egyesülés életében 25 esztendő békés időben is hosszú idő, hát még olyan esztendőben, amikor vesztett háború után forradalom, szerb megzaválás, majd pedig azt követő nyomor, szenvedés töltötte be a földet s fokozottan volt szükség az irtalmas, segíteni akaró szívre lélekre. Boldog büszkeséggel tekinthet vissza a mohácsi Misszió az elmúlt 25 esztendőre, mert a szeretet, a segíteni akarás fellegvára volt és a szeretet harcosai voltak.

A közgyűlési termet megtöltő tagok és érdeklődők szeretettel vették körül a díszközgyűlés vendégét, a Központot képviselő *Alexandra* nővért, majd a közgyűlést *vitéz Szőnyi Alajosné* elnök üdvözlő szavai nyitották meg a Hiszekegy elmondása után.

— A Szociális Misszió városunkban is kiállotta a próbát: — mondotta — 25 év alatt mindig mozgékony, élő szervezet volt, mindig hozzá tudott férködni a szegények szívéhez, mindig tudott törölni könnyeket. 25 év után meg kell állnunk és ennek a negyedszázadnak eredményes munkájából erőt kell merítenünk a jövő célkitűzéseikhez. Hálát kell adnunk a Mindenhatóknak, hogy lehetőséget nyújtott a multban a társulat eredményes tevékenységéhez, egyben azonban könyörgéssel kell hozzá imádkoznunk segítségért, támogasson, keresztényi jószándékaink megvalósításában ezután is, acélozza meg lelkünket a jövő nehéz küzdelmeihez,

mert ha valamikor szükség volt szociális tevékenységre, akkor most van annak első sorban az ideje és ha valamikor a társadalom tehetősebbjeit az élet elesettjeivel szemben egy magasabb erkölcsi szózat kötelességteljesítésre hívta fel, úgy ennek a szózatnak harsogó figyelmeztetését éppen most nem szabad egyetlen becsületes magyarnak sem megszívlelnie nélkül hagyni.

A komoly gondolatokkal telt elnöki megnyitó után *dr. Német Jánosné* titkár, titkári jelentésében beszámolt az elmúlt 25 esztendő munkájáról. 1918. április 22 óta folyó munkában anya- és csecsemővédelem, árvák eltartása, szegények segélyezése, ruházata, rokkant és tüdővész katonák segélyezése, nyugdíjtelmentények előlegezése, a szerb megszállás alatt kifosztott közintézmények anyagi támogatása, háztartási alkalmazottak gondozása, kézimunkavásár, kórház- és fogházmisszió, tejakció, lelkes hazafias és kulturális munka, leányifjúság nevelése, vöröskeresztes munkába való bekapcsolódás, Bajtársi Szolgálat, mindmind büszke állomásai az elmúlt 25 esztendőnek s nagy alapítók *dr. Hajós György*, *Schmidt Károlyné*, *dr. Döry László*, majd *Keserics Ferenc*, *dr. Frey János*, *dr. Rüll Jánosné*, *Schmidt Lajosné*, *Mayer Vilmosné*, *Kápolnay Zsigmond*, *Kuzmics Ferencné*, most pedig *vitéz Szőnyi Alajosné* és *Tihanyi János* és a Misszió volt és jelenlegi tagjai is 25 éven át a szereteten alapuló munkának olyan hatalmas tömegét adták, amely hatékony tényezője Mohács város közös társadalmi életének. Szeretettel emlékezett meg *Mayer Vilmosné* 19 éven át folytatott szegénygondozó munkájáról.

A nagy tetszéssel fogadott titkár jelentés után *Weintraut Gertrud* a Leányklub titkára számolt be a Leányklub elmúlt évi munkájáról, amely különösen gazdag volt a honvédek és honvédcsaládok támogatásában, majd *dr. Vándor Istvánné* pénztári jelentése mutatott rá az elmúlt 25 év nagy munkájára. 100.000 pengő készpénz segítséget és 100.000 pengő értékű természetbeni adományt járult hozzá a társulat az elesettek megsegítéséhez, amellelt 30.000 pengőt fordított a központ a Leányklub és kulturális szükségletek támogatására. A meg nem csálható hideg és rideg számok igazolják, hogy a Misszó helyi szervezete életképes, jótékony és buzgó egyesülés és 25 év alatt hivatását és vállalt kötelezettségét eredményesen töltötte be. Majd általános figyelem középpontjára *Alexandra* nővér emelkedett szólásra.

— Ha végigtekintjük a 25 év munkáját — mondotta — a hála ébred szívünkben a jó Isten iránt. Köszönőtetőt tolmácsolom a Központnak ezen hatalmas munkáért, mert e munkával éltettünk másokat és az emberek lelkében megtudtuk hozni a békét és a szeretetet. S ma még fokozottabb súly helyezkedik erre a munkára, amikor a Misszió munkájával nagyban hozzájárul a belső front megerősödéséhez, amely pedig a mai küzdelemből származó győzelemnek egyik előfeltétele. Ma dolgozni kell mindenkinek, mert ezt kívánja tőlünk édes hazánk, együtt érezni, együtt dolgozni, egymást segíteni, az elcsüggedt emberekbe bizalmat, a félőbe bátorságot önteni, tanítani, buzdítani, ez a belső front munkája. Fanatikussá kell lennünk a keresztény szeretetben s amint az elmúlt 25 esztendő mutatja ez a szeretet kell, hogy meg hozza a jövőben is azt a munkát, amely az Isten előtt csak kedves lehet.

A mély hatást kiváltott bezéd utána Leányklub új tagjai tettek fogadalmat. *Patócs József* lelki vezető szeretetteljes szavakat intézett az avantandókhhoz a fehér kereszt, — mondotta — ami a jelvényen ragyog a hitre és munkára figyelmeztet, hordják becsülettel s megáldja Önöket munkájukért az Isten.

Majd *Tihanyi János* apátplébános a Misszió helyi szervezetének lelki vezetője mondott beszédet. Rámutatott a szociális gondolat történelmi fejlődésére, melynek apostola a lánglelkű püspök *Prohászka Ottokár* volt. Az ő szívós munkájának volt köszönhető, hogy megindult a

kormánykörökben is a szociális program s az ő lelkes szavaira indult meg az országban a Misszió hatalmas munkája, amely Mohácsra is 25 évvel lelkesebb munkáját hozta meg, ezalatt a 25 év alatt sok gáncs, meg nem értés érte e társulat sok tagját, de hálát kell adni az Istennek azért az erőért és kegyelemért, amelyet az Isten adott a munka elvégzésére, amely bizonyára tovább is vezérelni fogja ezen lelkesegyesülés nagy munkájában. Indítványozza, hogy a Szociális Misszió Főnök asszonyát *Formai Kamillát* és *dr. Virág Ferenc* pécsi megyei püspököt a közgyűlés távirati úton üdvözzölje, amit a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadott el.

Vitéz Szőnyi Alajosné elnök zárószavaiban mélyszéles köszönetét fejezte ki a megjelenteknek abban a megingathatatlan hitben zárta be az ünnepi közgyűlést, hogy igazságos munkáját a mohácsi Szociális Misszió Társulatnak a Mindenható a jövőben is előbbre fogja vinni és a 25 év után erő ad a további feladatok elvégzésére.

Hősök napja Oroszföldön.

Puppi András százados az alábbi megható levélben számol be oroszföldön megtartott hősök napjáról:

Harcok színhelyén állt ma feleszes „vigyázz”-ban a mohácsi IV. kmsz. zlj. törzs keretének tisztikara és legénysége, hogy otthoni szokás szerint a hősök emlékének szentelje május utolsó vasárnapját.

Isten tudja honnan került elő a fényház, mellyel ragyogóra feketedett a már fakóra kopott bakancs, mivel dörzsölte fényesre a honvéd szerelvényét és mi volt az a varázsszer, amely majdnem ujját tette az egy év alatt színét vesztett tábori zöld ruhát nem tudom, de ünneplő volt a külsőség és méltó az idegen földben nyugvó hősökhöz.

Lehet, hogy csak könnypárás szemem látta így, de hiszem, hogy a hazajáró lelkeknek jól esett ez a bajtársi simogatás és a nagy magasságban lakozó Úr is jó szemmel nézte.

Délelőtt 9 órakor állt fel egy orosz iskola kopott falai mellett a zlj. törzs tisztikara és legénysége és együtt elmondta a „Magyar hiszekegyet” majd utána az egyik tiszt ismertette és méltatta a napot. Aldoatos búzaszemhez hasonlította a hősöket, kiknek fel kellett magukat áldozni, hogy halálukból új élet, pusztulásukból a jövőt biztosító új mag származzon és könny csordult a kemény katona szemekből, amikor azt mondta, hogy hősök az otthon maradt és a bölcső fölé hajló anyák, az eke szarvát csak erőltetve vezető ifjú testvérek és a gyermeküket hazaváró szülők is, — a munka és közösség hősei.

A Himnusz hangjai tettek pontot erre a megható ünnepségre, mely az orosz pusztaságban, az ismeretlen katonák sírjainak közvetlen közelében folyt le az Úrnak 1943-ik esztendejében, május utolsó vasárnapján.

Jól sikerült a negyedik Kivánsághangverseny.

A mohácsi Bajtársi Szolgálat keretében június hó 3 án áldozó csütörtökön este a Szinkörben zajlott le a negyedik kivánság-hangverseny, amelynek szereplői számszerűen nyolcvanhárman a pécsi 8. honvéd gyalogezred kiváló zenekara és a pécsi Levente lányok *Biró* csoportja, magán szereplők és mohácsi közreműködők voltak. Örömmel köszönte a város a kedves pécsi vendégeket s a zsufoláig megtelt szinkör hatalmas közönsége szünni nem akaró tapsban köszönte meg a szebbnél szebb hangulatos számokat. A Himnusz után a 33 tagból álló kitűnő honvédzenekar *Várhalmi Oszkár* főkarmester eszményi, finom és mégis határozott vezetése mellett *Suppé: könnyű lovasság* nyitánya nyitotta meg a csaknem három órás műsort. Majd *Führer Ferenc Gyóni Géza: Csak egy éjszakára c.* halhatatlan versét szavalla el drámai erővel, *Magos Gyula* karnagy vezénylete mellett a II. Lajos dalkör énekszámait arattak sok sikert

Pécsi József humoros monológja után *Borszéli Ferenc* színművész énekszámait a kiforrott énekes biztosságával hozták nagy sikert. Majd a leányleventék pompás énekegyüttese, fegyelmzett megjelenésük, kedves száma volt az estnek. A zenekar indulója után *Rudolf Gyula* dadogós kupléja viharos sikert aratott nemkülömben *Klesch Irén* magyar nóta számai *Sárközi Laci* kiváló pécsi cigányprimás kísérete mellett. *Biró Márta* a Rózsalelke keringője c. művészi táncbemutatója a zenekar finom kísérete mellett igen nagy feltűnést keltett.

Rudolf Gyula humoros szavala és *Biró Magda* kellemes énekszámait után a zenekar patogó, a legapróbb részleteiben is kidolgozott indulói szünni nem akaró tetszést arattak nemkülömben *Tachler József* művészi, technikás tangóharmonika számai. Gyakorlati módszer c. humoros jelenet derűs hangulatot teremtett a nézőtérben s *Gáncs Ilonka, Karch Endre, Herke Lajos, Löcsey Ferenc* és *Rudolf Gyula* szereplők megérdemelt sikert arattak. Zenészek sztrájkja c. zeneszám a maga ötletességével a zenekar kiváló karnagyának tehetségességét igazolta, mert bár a zeneszám végén alig maradt zenész a zenekarban ez nem ment a dalam rovására.

A Leányleventék katonanótái ismét viharos tetszést arattak majd *Löcsey Ferenc* vidám monológja, pompás karikatúrája után *Biró Márta* akrobatikus táncával, mely kétségtelenül az est legkiemelkedőbb száma volt — zúgó tapsorkánt aratott s számát meg kellett ismételnie. *Keller Józsefné* finom előadott magyar énekszámait és *Klesch Irén* vidám katonanótái a műsor legszebb számai közé tartoztak valamint *Bán János* pécsi zeneiskolának nagy tudású tanárának zongoraszáma. A II. Lajos dalkör humoros énekei után a *Tik-tak c.* humoros jelenet zárta be a mindvégig hangulatos

és változatos műsort, amelynek zavartalan lebonyolításáért és az egyes műsorszámok közötti humoros konferálásáért *Rudolf Gyulát* illeti köszönet.

Az est nem csak erkölcsileg, de anyagilag is igen jól sikerült

Nagy elméleti és gyakorlati felkészültség a Vöröskeresztes ápolónői tanfolyam vizsgáján.

Június 9 én, szerdán ünnepélyes keretek között lefolyt vizsgán tett tanúságot huszonhárom önként jelentkező nő, hogy a Vöröskereszt önkéntes ápolónői és műtősnői tanfolyam alatt elsajátított elméleti és gyakorlati tudással, ha szolgálatra hízza őket a haza érdeke ott legyenek, ahol sebeket kell gyógyítani és fájdalmat kell csillapítani. A mohácsi „László” kórházban több mint hat hónap óta folyó tanfolyam hallgatói *dr. Mihályffy István* igazgató főorvos fáradhatatlan vezetése mellett *báró Biedermann Imréné* Baranyavármegyei főápolónője előtt, valamint nagyszámú érdeklődő jelenlétében tetek bizonyosságot nagy elméleti és gyakorlati tudásukról. A vizsga illusztris vendégét *báró Biedermann Imréné* főápolónőt *Zöldi Júlia* köszöntötte meleg szavakkal s fehér rózsák csokrot nyújtott át. Majd pedig kezdetét vette az elméleti és gyakorlati vizsga.

A fehér ápolónői ruhába öltözött hallgatók a három órán át tartó elméleti vizsgán, amely felölelte az anatómiát, szövettant, sterilizálást, a csontvázat, a sebeket, a kötőszöveteket, a gyógyszer fajtáit és hatásait, a betegségeket általában és részleteiben, a betegápolást, az ápolónő kötelességeit, a mesterséges légzést, a vesék és egyéb kiválasztó szervek működését és azok betegségeit és kórokozóinak felismerését, a vitamint, az érzéketlenítést, altatási módokat, szövödményeket, fürdőket, hőmérészt, a belső szekreciós mirigyek és hormonok, anyagcsere, láplálkozás, a tüdőbetegség, izületek, vérkeringés, törések, gipszelés, műtétre való bemozdást, vértranszfúziót, próbaregglis, lövésű sérülések, idegrendszer és betegségek, harcigázok és azok sérültjeinek kezelési módjait, a házbeteg ápolás minden mozzanatát, majd pedig a műtőben műtét keretében altatást, műszerezést stb. Egyszóval mind azt, amit az ápolónőnek és műtősnőnek, ha valóban komolyan akarja végezni hivatását úgy elméletileg, mint gyakorlatilag tudnia kell. Ha talán felületes szemlélőnek a hat hónap hosszú időnek telik, a vizsgázóknak feladott hatalmas anyag s főleg a vizsgázók részéről tapasztalt nagy elméleti és gyakorlati tudás, a betegségek, a testrészek, orvoságok, műszerek, terminus technikáinak folyékony tudása, a műtét alatt tapasztalt biztos műszerezést azt mutatta, hogy e hat hónap igen rövid idő ezen hatalmas anyag elsajátítására s hogy ez mégis megőrlőnt azt igazolja, hogy a tanfolyamra jelentkező nők nem szórakozásból, hanem komoly hivatástudattal vállalták a fardalmakat s a nagy elméleti anyagnak betanulását. Az elméleti

s annak megrendezéséért Pécsről *Biró Magdát, Várhalmi Oszkárt* és *Rudolf Gyulát*, Mohácsról *dr. Pap Ferenc* tanácsnokot és a a mohácsi állomásparancsnokságot illeti elismerés.

vizsga befejeztével *báró Biedermann Imréné* meleg szavakkal fordult a vizsgázókhoz. Mint minden évben — mondotta — ezuttal is nagy örömmel és várakozással jöttem Mohácsra s amit itt hallottam és tapasztaltam ismét igazolja, hogy tudásuk és gyakorlati készségük oly nagy, amit csak mindenkor Mohácsra kapok meg. Fokozott igényekkel jöttem ismét ide, de az a tudás amit elárultak messze túlszárnyalja azt az igényemet, amivel Önök közé jöttem s ez nagyon nagy örömmel tölt el.

Köszönöm *dr. Mihályffy István* igazgatónak, a tanfolyam fáradhatatlan vezetőjének és Önöknek ezt a nagy munkát, hisz legtöbbször elfoglalt nők s az éjszakából kellett időt szakítani az itt hallott és tanult anyag megtanulásához. Most fogadalom előtt állnak. Tudniok kell, hogy mit jelent ez az eskü. Hűséget fogadnak a szenvedésnek. Ez az eskü köti Önöket nemcsak háborúban, hanem békeben is, mert az ápolónő soha nem mehet el süket fülekkel a fájdalom és szenvedés mellett. De ma háború van s ebben a harcban szüksége van még fokozottabban a hazának áldozatos lelkű nőkre, olyan nőkre, akik a szenvedők és sebesültekért adják oda idejüket, tudásukat. Munkájukért hálát csak néha kapnak, de legtöbbször megszólást, türelmetlenséget, de a munka gyümölcse az a magas érzés, ami szívünket lelkünket fogja eltölteni, hogy gyakorolják az irgalmasság testi cselekedeteit. Fogadalmuk után testvérnek fogják Önöket szólítani, ami annyit jelent, hogy mindenkinek testvérei kell, hogy legyenek, aki nem ismer különbséget a szenvedő ellenség, vagy jó barát között. Jelvényük az égő szeretet keresztje, aminek tisztaságát úgy meg kell őrizni, mint a tiszt a kardbotját, egyenruhájuk mindenkor figyelmezteti, hogy hűséget esküsznek a zászlóra, melyért ha kell utolsó csepp vérénkig harcolunk. Azok a testvérek, akik végigküzdötték a keleti harctér minden borzalmát példát mutattak a Vöröskereszt ápolónő magasatos utjáról, ők elsők voltak az első között s ilyeneknek kell lennünk akkor is, ha a munka nem a harcterekre, hanem a hazai munkában állít soronpóba bennünket, hogy mindenkor nyugodtan elmondhassák meglettük kötelességeinket. A mély hatást kiváltott beszéd után a tanfolyam hallgatói letették a fogadalmat, kiosztották a jelvényeket és okmányokat. Majd *Dr. Bartók Lajos* polgármester helyettes főjegyző emelkedett szólásra Nagy örömmel hallgattam ezt a vizsgát, — mondotta — amely nagy tudásról, tett tanúságot, kérem,

Önök, hogy legyenek hűek nemzeti nagyjaink Zrínyi Ilona, Dobó Katica emlékéhez s nagy eljövendő munkájukra Isten áldását kérem. S ezzel a vizsga befejeződött s hiszük, hogy ez a ragyogó eredmény Mohács városának újabb és újabb nőtagjait fogja arra készíteni, hogy a legközelebbi tanfolyamra még többen jelentkezzenek majd.

Előírás szerinti légtalmi

homokzsákok

kaphatók:

Fridrich Oszkár

könyvkereskedésében Mohács.

Légtalmi közlemények.

IV.

**Alakítsuk át pincé-
inket ovóhelyekké.**

Az eddigi háborús tapasztalatok igazolják, hogy azon házakban, ahol csak szükségovóhelyek is voltak, sokkal kevesebb áldozatot követelt a légítámadás, mint olyan házak lakóinál, akiknél pince nem volt, de még árkot sem ástak. A legtöbb ház alá van pincézve és a pincék, minden különösebb átalakítás nélkül is felhasználhatók szükség szerint ovóhelyé. Ami anyag pedig ehhez a szükségszerű átalakításhoz aládudcoláshoz stb. szükséges az a legtöbb házban minden költségkímélés nélkül előtárolható. Fontos a pinceablakok eltorlaszolója, ami homokzsákkal, hasábfával, gerendával földnek az ablakra való hánysával már megoldható. Olyan épületeknél, ahol nincs pince más hiányában árok ovóhely is megfelel szükségképpen. A szűk és mély árokovóhely megvéd a légnyomás és vízszintes szétterjedő szilánkoktól, ha azonban azt befedjük pallóval, rőzsével, kerítésdeszkával s tetejére földet is hánynak a merőlegesen hulló repeszdaraboktól is megvéd. Ezek az eszközök pedig majdnem minden házban költségmentesen előteremthetők. A lakosság nagy tömegeit számitásba véve már az árokovóhelyek megléte is nagyban lecsökkenti az ellenséges bombázások tömeghatásait. Aki ezzel mást állít, az laikus, vagy rosszhiszemű s alkalmas egy légítámadás esetén a pánik előidézésére. Különösen fontos a házőrsegek legteljesebb megszervezése, mert a tavaszi és nyári hónapokban nagyobb a tűzveszély s lelkiismeretesen megszervezett tűzvédelem és elsősegélynyújtás hiányában katasztrófális tűzveszély és tömegsérülés állhat elő.

— **Sakk.** Az Iparosok Olvasókörének házi bajnoksága nagy érdeklődés mellett folyik. A bajnokság jelenlegi állása a következő: 1. Perjési K. 11 pont 2. Bartók S. 9 p. 3. Máté J. 9 p. 4. Rózmer J. 8 1/2 p. 5. Dr. Wagner J. 6 p. 6. és 7. Dr. Kincses J. és vitéz Tóth S. 5 1/2 p.

Gyermektánciskola

az Iparoskörben megkezdődött. Táncórák délután 4—6 óráig. Jelentkezést még elfogadok.

MILASSIN KÁLMÁN táncosnár.

HIREK

— **Szent Antal bucsú napirendje.** Mint azt már múlt heti számunkban közöltük az ez évi szent Antal bucsút a Ferenc-rendi zárda a pünkösdi ünnepekre való tekintettel június hó 15-én, kedden tartja, mely egyúttal ferenceseknek Mohácsoson való letelepedésének 250 éves jubileumi ünnepsége is. A bucsú alatti Istentiszteletet rendje a következő: Június hó 14-én, pünkösdi hétfőn délután 6 óra körül sokac litánia 15-én, kedden reggel 6 óra körül sokac szentmise, 8 óra körül magyar szentmise után magyar szentbeszéd 9 óra körül német szentmise után német szentbeszéd 10 óra körül sokac szentbeszéd után sokac énekes nagymise Délután 6 óra körül magyar litánia

— **Áthelyezés.** A m. kir. Belügyminiszter dr. Abód Imre m. kir. államrendőrségi fogalmazót Bajáról Mohácsra és dr. Balogh Ferenc m. kir. államrendőrségi s. fogalmazót Bajára helyezte át.

— **Egyházzenei esemény pünkösdi hétfőjén a fogadalmi templomban.** A Kormányzó díjas pécsi Szeráfi Kórus június 14-én, pünkösdi hétfőjén Mohácsra rándul ki. Ebből az alkalomból a sok sikert aratott vegyes énekar a mohácsi fogadalmi templomban, a 9 órai szentmise alatt, **Agócsy László** karnagy vezetésével, egyházi énekeket ad elő. A szentmise alatt földünk, dr. **Schneider János** MPV titkár szólót énekel. A szentmisét a Szeráfi Kórus egyházi vezetője és nagy pártfogója **Eördögh Alfonz**, a pécsi ferenc-rendi házfőnök mondja.

— **Tanítói kinevezés.** Az egyházmegyei hatóság **Bugyáki Ernőné** — **Komlósi Máriát** a mohácsi szigeten a püspöpusztai II. sorsz. tanító állásra helyettes tanítói minőségben kinevezte.

— **Névváltoztatások.** A Belügyminiszter megengedte, hogy **Páncsits Márk** ékszerész nevét „Pallós”-ra, **Poszt János** kereskedő nevét „Bojtár”-ra, **Weinacht Kálmán** tanuló nevét „Várhalmi”-ra, **Lipokátics István** kölkedi lakos nevét „Járai”-ra változtassa át.

— **Térszene.** A budapesti 1. folyamzárvezred zenekara kedvező időjárás esetén a városházeltől téren folyó hó 13-án és 14-én 11—12 órai térszenét ad.

— **Leventenap pünkösdi másodnapján.** A mohácsi Leventék és Leventelányok pünkösdi másodnapján, június 14-én tartják ünnepélyes keretek között fogadalmi ünnepségüket, amelyre a Leventeparancsnokság ezúton hívja meg a város társadalmát. Napirend Délelőtt 9 óra körül a Fogadalmi templomban ünnepi Istentisztelet. 10 óra körül a hősök emlékművénél fogadalmi ünnepség. Avatóbeszédet mond dr. **Simon Venedel** gimn. tanár lev. főoktató. Ezt követően a színházban a Leventelányok avatási ünnepsége. Délután 3 óra körül a Sporttéren Leventelányok táncbemutatója és a Leventék kerékpár és egyéb bemutatója. Belépődíj nincs.

— **Halálozások.** **Pazaurek Ferenc** lisztnagykereskedő június hó 6-án, életének 62-ik évében váratlanul elhunyt. Temetése igen nagy részvét mellett volt június hó 8-án. Halálát felesége özv. **Pazaurek Ferenc sz. Mátyás Matild** és gyermekei, valamint kiterjedt rokonság gyászolja. **Pazaurek Ferenc** a mohácsi iparos társadalom kiemelkedő, dolgozó tagja volt s elhalálozásával nagy veszteség érte a mohácsi Ipar testületet is.

Horti László építőmester június hó 6-án, életének 43-ik évében tragikus körülmények között váratlanul elhunyt. A fiatal szorgalmas iparos halálát gyermekei és kiterjedt rokonság gyászolja.

Dobszay Mátyás sütőmester életének 70-ik évében Pécsen váratlanul elhunyt. Az iparosok olvasókörének hosszú idején volt elnöke, aki az egyesületet a szerb megszállás alatt is magyar és keresztény szellemben vezette. Vele a mohácsi iparos társadalomnak egy tekintélyes tagja távozott az élők sorából. Temetése folyó hó 11-én délután volt Pécsen Halálát felesége, gyermekei, unokái és testvérei gyászolja.

— **A múzeum gyarapodása.** A közel múlt napokban **Bence József** utján a fazekas ipartársulat zászlója, **Csomay Istvántól** 9 db. régi pénz a mohácsi határból, **Hernádi Jánostól** 2 db. fa, 1 db. cinkánál, 4 db. papír és 18 db. külföldi fémpénz, **Simonkovics Ferentől** 1 db. könyv, **Takács Jánostól** Perényi u. 20 17 db. mészbe-tesztelt agyagedény a bronzkorból, **Timár Elekől** 1 női öv és 7 db. külföldi fénykép, **Timár Elekől** 7 db. csiki himestojás és **Vida Dezsőtől** 1 db. színes kép Siklósról az 50-es évekből. Köszönet érte.

— **Híradós leventék avatása.** Kedves kis ünnepség színhelye volt június 6-án, vasárnap a Leventeotthon. Ez alkalommal avatták fel azon iskolán kívüli leventéket, akik **Hites Ferenc** gináziumi igazgató szakoktató vezetésével mellett híradós tanfolyamot végeztek. A fogadalmat tévő leventékhez, elsőbb **Hites Ferenc** szakoktató intézett búdfőtő szavakat, majd kivette tőlük a fogadalmat s feltűzte a híradós levente szép jelvényeket. Ezt követően vitéz **Marosy Gyula** Mohács város és járás Leventeparancsnoka intézett meleg szavakat a felavatott leventékhez ismerelve a híradós szolgálat komolyságát, szépségét és főleg nagy nemzetvédelmi értékét. Dr. **Bartók Lajos** polgármester helyettes főjegyző záró beszédében búdfőtő szavakat intézett az újonnan avatott híradós leventékhez s kérte őket, hogy a tanfolyamon elsajátított tudásukat megőrizve azt gyarapítsák, majd adják tovább (több) leventebajtársainak. Mint értesültünk a híradós csoport a közeljövőben műszaki berendezéseket, rövidhullámú készüléket is kap s működése elé a legnagyobb érdeklődéssel és várakozással tekintünk.

— **Halál fürdés közben.** **Novák Teodor** főherceglaki uradalmi alkalmazotti iszépi dunagyán megfürdött. A hidegvíztől szívbénulást kapott s holttestét halászok találták meg. Az ügyészség a temetési engedélyt kiadta.

— **Halálozás.** **Kovács József** táncosnár életének 64-ik évében Pécsen június hó 6-án elhunyt. Temetése 8-án volt Pécsen nagy részvét mellett. Halálát felesége özv. **Kovács Józsefné sz. Wágner Erzsébet**, fia, valamint a kiterjedt rokonság gyászolja. **Kovács József** táncosnár Mohácsoson is közszeretnek örvendett s váratlan halálát mohácsi ismerősei is részvételt vették tudomásul.

— **Mohács színpártoló közönségéhez!** Szíves elnézésüket kérem, hogy a mohácsi színiszezon kezdési időpontját ismét elhalasztom, de a bajai közönség immár kilencedik hete szívbe zártá társulatomat, mely biztató jel a mohácsi színházi szezon sikerére. Ezúton közlöm tehát a nagydémű közönséggel, a mohácsi színházi szezon végleges kezdő dátuma 1943 június 23, szerda, mikor is a nagyszerű „Vén diófa” kerül színre. Ismételtén kérve szíves elnézésüket maradtam hazafias tisztelettel **rétaalpi Hlatky László** színgazgató.

— **Leventenap Mohács-szigeten.** Folyó hó 6-án reggel nagy ünnepségre készülődtek a rihai-körzet leventéi, ugyanis ezen a napon volt a leventék fogadalmi tétéle és a hazatért katonák ünnepélyes üdvözlése. Vasárnap reggel a szépen feldíszített és lobogó díszbe öltözött leventékben gyülekeztek a környék lakói. Kilenc óra körül nótaszóval érkeztek az egyenruhás leventék, fegyelmezt sorrendben. Az ünnepi avatóbsszédet **Jakab Gyula** levente csapatparancsnok mondotta. Meleg szavakkal üdvözölte a frontról hazatért katonákat és példaképeit állította a leventéknek a kötelességüket teljesítő katonákat. A lélekemelő szép ünnepség a Himnusz hangjaival ért véget. Az avatási ünnepség befejezése után a leventék díszmenetben vonultak el a hazatért katonák előtt.

— **Halálozás.** **Jaksics János** mohácsi lakos Tisza István utca 90. sz. lakásán szívbénulás következtében meghalt. A hirtelen halált csak négy nap mulva vették észre, amikor a szomszédoknak feltűnt, hogy már napok óta nem látták Jaksics Jánost. Feltörték lakását s az ágyon fekvő holtan találták meg. A temetési engedélyt az ügyészség kiadta.

— **Vármegyei kisgyűlés.** Bányavármegye június 8-án tartott törvényhatósági kisgyűlésén jóváhagyta a homorud-hercegszántói út építésére, a Szentharomság utcai és Felső Dunasor közutjának utburkolására, valamint a gyalogjárók építésére vonatkozó képviselőtestületi határozatokat.

— **Felelemlik a kenyérfejadagot.** A Közellátási miniszter rendelkezése szerint a készletgazdálkodás lehetővé tette, hogy a kenyérfejadagokat július hó 1. napjától kezdődően felelemlik, ami azt igazolja, hogy a kormányzat takarékosági politikája helyes s a legnehezebb kenyérellátási időszakban, aratás előtt módjában áll a kenyérfejadag felelése.

Légo homokzsákok

kaphatók:

Fridrich Oszkár

papirkereskedésében, Mohács

Pünkösdi - más napján a Katolikus Legényegyletben záróössztánc.

— Június 15-én, Pünkösdi kedden lesz az idén a hagyományos Szent Antal búcsú a mohácsi ferencrendiek templomában megtartva, amely egyúttal a ferencsek Mohácson való letelepedésének 250 éves jubileumi ünnepe.

— **Városi műjég ára.** A város polgármestere értesíti a műjéget fogyasztó közönséget, hogy a m. kir. Közellátásügyi miniszter a városi jéggyárban termelt műjég árát a gyártelepen q-ként 5.60 pengőben állapította meg. E szerint egy tömb ára, mely 12.5 kg os, 70 fillér. A házhoz szállítás díját tömbönként 16 fillérben állapította meg a közellátásügyi miniszter.

— **Halálos vanatgázolás.** Június 4-én Németboly vasútállomás közelében *Ujhegyi Ferenc* 50 éves vasúti pályamunkást a mozdony elütötte. A lefolytatott nyomozás szerint a mozdonyvezetőt nem terhelte felelősség s a halálos gázolásnak *Ujhegyi Ferenc* gondatlansága volt az okozója.

— **Baleset.** *Pasics Márton* főhercegi uradalmi fékező a bédai erdőben leugrott a mozgásban lévő vasúti szerelvényről, azonban az egyik vasúti kocsi kerekai közé esett, úgyhogy bal alsó lábszára eltört s egyéb zúzódásokat is szenvedett s a mohácsi „László” kórházba kellett szállítani. A balesetért senkit sem terhel felelősség s az a fékező szabálytalan magatartása következtében állott elő.

— **A Vöröskereszt felhívása a szovjet fogságban lévőkhöz tartozóikhoz.** A Szovjet hadifogságban levő egyes magyar hadifoglyok hazátartozóikhoz Törökországon át levelezőlapon értesítést küldtek. Egyes lapokon csomagok, főleg élelmiszerek küldését kérték. Mivel Oroszországban a hadifogságban lévő magyar hadifoglyok részére a csomagok küldése, valamint a velük való levelezés kérdésében megállapodás nincs, a Magyar Vöröskereszt és a posta e kérdések rendezéséhez szükséges lépéseket már megtette és annak szabályozásáról a sajtó útján fogják a nagyközönséget tájékoztatni. A hadifoglyokkal való levelezésre a Magyar Vöröskereszt külön e célra szolgáló levelezőlapot fog kiadni és csak ezeket a levelezőlapokat továbbítja. Csak az írjon, aki hozzátartozójától már kapott levelezőlapot hírt, miután egyéb uton (rádió) kapott közlések bizonytalanok.

— **Anyakönyvi bejegyzések.** 1943 június 4-től június 11-ig. **Születések:** Sasvári Irén, Kuruc Gábor, Csernits Antal, Kosdi Mária, Nagy Kálmán.

Házasságkötések: Papp József és Gömsik Rozália, Sándor János és Ábrahám Terézia.

Halálozások: özv. Vidák Sándorné 77 éves, Kothgasser Ferenc 82 éves, Vincze Ferencé 53 éves, Palágyi Mária 8 éves, Koleszár István 44 éves, Horti László 42 éves, Pazaurek Ferenc 61 éves, Füstös Mária 15 éves, Pavelka János 69 éves.

SPORT.

Gimnáziumi—Babarci L. E. 14:0 (7:0) játékezető: Várhegyi. Könnyű győzelem született az utolsó bajnoki mérkőzésen s a gimnázium bebiztosította megérdemelt első helyét a bajnoki táblázaton.

Mohácsi L. E.—Szajki L. E. 2:0 (1:0) játékezető: Rámts. A tartalékos mohácsi csapat lehetetlen csatársorának köszönhetően kis gólarányú győzelmet.

Vasárnap az MTE csapata barátságos mérkőzésre rándult át Bajára, az ottani BMTE csapatával folyt le a mérkőzés, melyet jobb szünet utáni játékaival bajai csapat 3:1 (1:1) arányban nyert meg. Az MTE góliját Ruff szerezte.

Pünkösdvasárnap délután 5 órai kezdéssel barátságos mérkőzést játszik itthon az MTE a Szolnoki MÁV csapatával. Nem az NB I.-ben szereplő csapat látogat el, hanem a középmagyar kerület I. osztályában szereplő és ott elsőseget szerzett együttese, melyben több élvonalbeli játékos szerepel. Élvezetes játékra van kilátás.

Pünkösdhétfőn az MTE Főherceglakon játszik barátságos mérkőzést.

Felelősszerkesztő:
DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Nyilttér.

(Az ezen rovásban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Üzletátvétel.

Kovács János és Schwartz Károlyné mohácsi Király út 6. sz. alatti rövid és divatúru üzletüket átvenni szándékoznak, miértis félhívjuk átruházók hitelezőit, hogy esetleges követeléseiket június 17. napjáig üzletátvevőknek bejelenteni szívesek legyenek.

Tisztelettel:
ECKERT JÓZSEF és MAYER ISTVÁNNÉ
rövid- és divatúrukészítők.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik felejthetetlen drága férj és édesapa
PAZAUREK FERENC
elhúnyta alkalmából mély gyászunkat a temetésén való megjelenésükkel, részvétnyilvánításukkal, koszorú vagy virág küldésével enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton hálás köszönetünket.
Mohács, 1943. június hó.
A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejthetetlen drága halottunk
HORTI LÁSZLÓ
elhúnyta alkalmából mély gyászunkat a temetésén való megjelenésükkel, részvétnyilvánításukkal, koszorú vagy virág küldésével enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton hálás köszönetünket.
Mohács, 1943. június hó.
A gyászoló család.

Tisztelettel értesítjük Mohács város nagyérdemű közönségét, hogy

kötött-, szövött- és divatúru üzletünket

Br. Eötvös utca 16. szám alól
Király út 6. sz. alá

(volt Kovács és Schwartz-féle helyisége) helyeztük át. — Kérjük a nagyérdemű vevőközönség szíves pártfogását. Haza-fias tisztelettel. **ECKERT JÓZSEF és MAYER ISTVÁNNÉ** divatúru kereskedők.

Jókarban levő használt **hálószobabutort** sürgősen **vesz**ek.

Kossuth Lajos utca 73.
(Fűszerüzlet.)

Értesítem a mélyentisztelt vásárlóközönséget, hogy üzletemet Kazinczy utca 19. sz. alól **Drágyf u. 17. sz. alá** helyeztem át.
BALOGH KÁROLY
mészekalácsos, viaszgyertyaöntő és cukrászmester. Telefon 256.

Eszterházi-kocsi
jókarban ELADÓ.

Körorvos, Himesháza.

BÉRBEADÓ FÖLD
A mohácsi határban „osztás dűlőben” cca 35 kat. hold szántóföld egy, esetleg több parcellában 1943 október 1-től 6 évre haszonbérbe kiadó.
Cím a kiadóhivatalban.

Jókarban levő **RUHASZEKRÉNY** ELADÓ. Jókai Mór u. 54. sz. alatt.

A Király u. 21. számú (Miskolci Sándor féle) **ház** osztatlan fele részét szabadkézből előnyös áron eladom.
Dr Szabó Károly ügyvéd.

Mélyen tisztelt vevőimet értesítem, hogy a frontról hazaérkezve **szabóiparomat** újból tovább folytatom.
Kérem a mélyen tisztelt vevőim további szíves pártfogását.
Hazafias tisztelettel:
Lauer János
uri szabó.

Tanoncot felvesz
Rubint József
lakatosmester, vízvezeték-, villanyszerelő és kutfúró. Mohács, II. Lajos utca 12.
4000 négyszögöl föld Bakács u. 37. **eladó.**

Ha el akar adni házat, földet, telket, szőlőt, malmot, birtokot, bérletet, bárhol is fekszik, jelentse be nálam. — Vételt és eladást sikeresen, szolidan és gyorsan közvetítek
STROBL JÁNOS
F. M. eng. ingatlan forg. irodája
Mohács, Bakács utca 23. szám.

ILLETMÉNYJEGYZÉK
kapható:
FRIDRICH OSZKÁR
könyvkereskedésében.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	30.— P
Rozs	28.— P
Takarmányárpa	24.50 P
Sőrárpa	29.— 31.— P
Zab	27.— P
Morzsolttengeri	22.90 P
Bab, fehér	60.20 P

Élősertés árak:

145 kg. vagy nehezebb I. r.	2.10 P
130 " " " I. r.	2.05 P
115 " " " I. r.	2.02 P
100 " " " I. r.	1.98 P
80 " v. neh. sonkasüldő	1.98 P
145 " vagy nehezebb II. r.	1.92 P
145 " kevesebb II. r.	1.86 P

Személyautófuvarozást vállal **HUSZ ISTVÁN** bérautófuvarozó Mohács. Telefon: 209

Margittaszeghi Ármentesítő és Belvíz-levezető Társulat

/szám. — 1943.

HIRDETMÉNY.

A Margittaszeghi Ármentesítő és Belvízlevezető Társulat 1942. évi pénztári számadása június hó 12-étől június hó 27-ig bezárólag az alapszabályok 32. §-ának f) pontja értelmében a társulat hivatalos helyiségében Mohácson közszemlére ki van téve. Ezekre a napokon a hivatalos órák alatt azt meg lehet tekinteni s az esetleges észrevételt beadni.

Ihrig Dénes s. k.
igazgató-főmérnök.

A mohácsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

4540.1943. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Bacsvanin (Sztoján) Szilárd és Bacsvanin Máttyás végrehajtóknak Giesz János (nős Hahn Gertruddal) lippói végrehajtást szenvedő ellen Indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1500 P tőkekövetelés és járulékal behajtása végett a Lippó községben fekvő s a lippói 811 sz. tkvi betétben foglalt 403 hrsz. szántó B. 4 sorsz. szerint $\frac{1}{8}$ részére 144 P 06 f, a 404 hrsz. kert B. 4 sorsz. szerint $\frac{1}{8}$ részére 14 P 06 f, a 405 hrsz. ház B. 4 alatti 1/-ra 100 P, az 524 hrsz. rét B. 4 sorsz. szerinti $\frac{1}{8}$ részére 29 P 25 f, 657 hrsz. szántó B. 4 sorsz. szerinti $\frac{1}{8}$ részére 352 P 80 f, a 734/1 hrsz. szántó B. 4 sorsz. szerinti $\frac{1}{8}$ részére 27 P 25 f, 734/2 hrsz. rét B. 4 sorsz. szerinti $\frac{1}{8}$ részére 33 P 50 f, a 982 hrsz. szántó B. 4 sorsz. szerinti $\frac{1}{8}$ részére 253 P 20 f és az 1126 hrsz. szántó B. 4 sorsz. szerinti $\frac{1}{8}$ részére 93 P 70 f kikiáltást árban, de a C. 1. sorsz. alatt a 6202/1930. tk. sz. végzésel özv. Schremf Venczellé s. Hahn Gertrud javára bekebelezett örvényi jog feltétlen fenntartásával elrendelte.

Az árverést **1943. évi július hó 10. napján délután 3 órakor**

LIPPÓ község-házánál fogják megtartani.

Az ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül Werner Bálint 60 pengős követelése miatt kéri 230 P, ha Berghardt Péter és neje kéri 2350 P, ha Werner Bálint a 270 pengős követelése miatt kéri 2600 P vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1943. évi május hó 21.
Dr Horváth Ferenc s. k.
kir. jbró
A kiadmány hitellél: **PATAI ERZSÉBET** kezelő h.